

вила крестоносцев от нового врага; Сангвин также прекратил нападения, и в последний год своего царствования Фулько мог начать наступательную борьбу с турками. Но во время приготовления к осаде Аскалона он упал с лошади в окрестностях Аккона и умер 13 ноября 1143 г. Описанием его смерти завершается XV книга истории нашего автора; до сих пор, то есть до 1144 г., он писал по показаниям других; начиная с XVI книги, автор говорит уже как очевидец, и потому эта вторая часть его труда приобретает особенное значение как самостоятельный источник. С этого же времени начинается постепенное падение Иерусалимского королевства, и смуты времен Фулько давали уже то предчувствовать.

Начинается книга шестнадцатая

Пролог

Все, о чем я писал до настоящего времени (то есть до 1144 г.), собрано мной из известий, составленных другими, которые обладают хорошей памятью в отношении старинных событий, почему мне и было весьма трудно, опираясь на чужую помощь, проследить истину совершившегося, порядок фактов и годов; впрочем, я старался, насколько мог, изложить верно свою историю. Но следующее затем отчасти было видно собственными моими глазами (*fide oculata*) или почерпнуто мной из достоверных рассказов тех, которые были свидетелями событий. А потому, опираясь на такую двойственную силу, я падеюсь с Божьей помощью изложить дальнейшее и передать его потомству с большей верностью и с меньшим трудом, ибо, во-первых, новейшие события вообще лучше удерживаются в памяти, и потом воспринятое глазом не так легко забывается, как услышанное, с чем совершенно был согласен и папа Флакк (то есть Гораций), когда он говорил:

То, что через ухо проходит, слабее наш дух
поражает,
Нежели то, что увидено было глазами своими:
Сам повествует себе очевидец.

I. После смерти государя Фулько, третьего иерусалимского короля из латин, ему наследовал государь *Балдуин III*, сын его от королевы Милизены, имевший един-

ственного малолетнего брата семи лет по имени Амальрик; впоследствии, когда король Балдуин умер бездетным, он вступил после него на престол, как о том рассказано будет ниже. Государю Балдуину было 13 лет, когда он получил власть, а правил он 19 лет (1143–1162 гг.). Он был юшошей, подававшим большие надежды, и уже в то время в нем обнаружались признаки, по которым можно было заключить о подвигах зрелого его возраста. Придя в лета, он отличался перед всеми князьями прекрасной наружностью, живым характером и цветом краспорочия. Роста был он высокого, даже выше обыкновенно высокого, и члены его тела были так пропорциональны с его ростом и друг с другом, что ни одна часть ни в чем не нарушала гармонии целого. Он имел красивое лицо и живой цвет, свидетельствованный о живости духа; во всем этом он походил на мать и своего деда. Его глаза были умеренно велики и несколько выдавались вперед, блестя кротостью; волосы плоские и не совсем русые; на щеках и подбородке густая борода, которая шла к его лицу; плотность же тела вообще была такова, что его нельзя было назвать, как его брата, толстым, ни худощавым, как его мать. Одним словом, его наружность была так великолепна, что по ее достоинству всякий мог легко узнать в нем короля.

II. Этой телесной красоте соответствовали добрые внутренние качества: он отличался быстротой понимания, редким красноречием и достоинством характера не уступал ни одному из князей. Он был весьма приветлив и сострадателен и, будучи цесарем сверх сил в отношении других, никогда не покушался на чужое добро, не делал притязания на церковное имущество и не отнимал, как расточитель, богатства своих подданных. Что редко бывает в этом возрасте, он еще в юности обнаруживал богобоязненность и питал уважение к предписаниям церкви и к ее прелатам. С живостью духа он соединял весьма твердую память; был достаточно образован (*litteratus*), гораздо более своего брата Амальрика, который наследовал ему в управлении, и всякий час, свободный от государственных дел, он с удовольствием посвящал на чтение. Осо-